В то время как Украина все больше отдаляется от России, перекраивая СВОЮ историю – и древнюю, и советскую. В то время, как у молодёжи и у среднего поколения жителей Украины культивируется ничем не мотивированная с нашей стороны ненависть к нам, как они говорят, «москалям», в семьях миллионов россиян бережно хранятся письма и похоронки воинов, защитивших эту советскую республику и этот народ от полного уничтожения гитлеровцами, в том числе и украинскими фашиствующими молодчиками. Прыгающие и ненавидящие не хотят признавать, что своим существованием на этой земле они обязаны миллионам погибшим в Великой Отечественной войне, и в частности молодым людям, которым бы жить да

# ОДИН ИЗ МИЛЛИОНОВ



жить всем на радость. Например, Парфенову Николаю из нашего города Горького, который жил с мамой и папой в Ждановском районе на ул. Загорского д. 7.

Родители не чаяли души в своем красивом, жизнерадостном сыне. А как он пел! Наверное, стал бы оперным певцом, если бы не ушел защищать Родину. Но к Новому 1944 году родители вместо поздравления от сына получили извещение о его смерти: «Сер-

Александрович 1919 г.р. в бою за социалистическую родину, верный воинской присяге, проявил геройство и мужество, был ранен 17.11.43г. и умер 28.11.43г. Похоронен в селе Дорнбург Запорожской области. Начальник ППГ №4332 капитан Кучиев.»

Чтобы понять, какой это был светлый и добрый молодой человек, привожу несколько отрывков из его

### 1 сентября 1942г.

Здравствуйте, мои дорогие папуля и мамуля! Нахожусь в школе старшин. Занятия кончились, экзамены сдали, теперь идет стажировка. Уже и она заканчивается. Видимо, скоро куда-нибудь отправят. Если поеду на фронт, дам телеграмму. Жизнь наша армейская. Много у меня планов, но посоветоваться не с кем. Есть, конечно, друзья, но они не имеют такого опыта, как мой папуля. Живу благодаря вашему воспитанию и вашим советам.

всем. Крепко целую. Ни-

# 17 марта 1943г.

Здравствуй, дорогая мамуля! Жив - здоров. Нахожусь в Башкирии. Пробудем здесь долго, будем обучаться. На кого, не так интересно. Расстояние близкое, так что письма дойдут быстро. Моя дорогая, напиши поскорее. Крепко целую. Никола. Мой адрес: Башкирская АССР, станция Алкино-2, часть 2347.

# 30 марта 1943г.

Здравствуй, моя дорогая мамуля! Живём в землянках неподалеку от Уфы. Жду, не дождусь, когда отправят на фронт. Хотелось бы повидаться с тобой и с папулей. Дорогая, пиши чаще, а то на душе тяжело. Собираемся здесь с ребятами и вспоминаем прошлую жизнь. Как ты там жи-вешь? Тебе приходится труднее, чем мне, и помочь я ничем не могу. Адрес прежний.

### 1 мая 1943г.

С наступившим праздником поздравляю тебя, моя дорогая мамуля, желаю здоровья и скорого свидания. Получил сразу пять писем. В одном из них на цигарку табачку, лезвие и бумагу. Моя дорогая, не посылай ничего ввиду того, что скоро уеду куда-нибудь. Сейчас я уже не там, где этот адрес. ... Не падай духом, моя дорогая. Придёт время, разобьем мы этих фрицев, и жизнь пойдет по-старому.

### 11 июня 1943г.

Здравствуй, моя до-рогая мамуля! Я жив здоров. Перебрался на другое место, но опять в Башкирии. Как ты себя чувствуешь? Был налет этих негодяев на мой родной город!? Нас пока не отправляют. Времени нет, с подъёма до отбоя - на улице. Поэтому пишу коротко. Мамуля, пришли письмецо, авось придёт и застанет меня. Крепко целую тебя и папулю. Никола. Мой адрес: полевая почта 44383Ж.





На открытии «Вахты Памяти» в городе Старая Русса Президент РФ Владимир Путин сообщил о присвоении г. Старая Русса почетного звания Российской Федерации «Город воинской славы». В обосновании Указа № 175 написано «За мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества».

# ОН ПОГИБ ПОД СТАРОЙ РУССОЙ

тот Указ имеет отношение к нашей семье, так как там под Старой Руссой погиб мамин брат, то есть мой дядя, которому тогда не было и двадцати. Володя был красив, высок и строен. Его сероголубые глаза под разлётом черных бровей и волнистые каштановые волосы притягивали взгляды даже незнакомых людей на улице. Очень общительный, он имел много друзей среди молодежи Ленгородка г. Горького. Девушек вокруг него было достаточно, но лишь одна запала в душу. Она чем-то напоминала Янину Жеймо: стройная, небольшого росточка, курносая, с вьющимися серебряными волосами и звонким голоском. Нарождалось маленькое человеческое счастье, которому не суждено было сбыться. Война!..

Володя учился в школе № 101, где работала учителем его мама. Весной 1941 он и его друзья закончили девятый класс. Но в выпускной класс эти ребята не пришли – они пошли работать на заводы и фабрики, чтобы заменить отцов, ушедших на фронт, и помочь своим матерям. Именно так подростки могли

участвовать в борьбе с захватчиками. Как только исполнялось восемналцать, ребята уходили на фронт. Вот и Володя осенью 1942 года ушёл в Армию. Сначала его направили учиться. В январе 1943 года он был уже на передовой. А в августе - погиб. Такая короткая военная биография Владимира Воробьева, думает-ся, очень похожа на биографии многих его сверстни-KOB. Ka кой

о чём он думал и мечтал, можно проследить по отрывкам из его писем с фронта.

В первом письме от 16 октября 1942 года мы читаем: «Здравствуйте, мои дорогие. Доехал хорошо... Попал в часть, где люди в основном из институтов. Кормят хорошо, сводили в баню, выдали шинель, сапоги, гимнастерку с брюками. С 13 начали готовить к фронту... Передайте привет Коле Петрову, Вите Грунцевичу,

Вале Константинову, Вале Лысову, учителям нашей школы и всем знакомым. Пишите, как можно чаще, а то я очень скучаю...».

В письме от 7 ноября 1942 г.: «...Шлю вам крепкий красноармейский привет и поздравляю с XXV-ой годовщиной Октября! Все письма получил, за что благодарю. Пришлите ваши фотографии и чистой бумаги для писем... Сегодня, 7-го, нам раздали подарки, которые прислали из разных городов. Есть и из Горьковских школ. Мама, передай учителям и ученикам нашей школы большое спасибо... Сестрёнка, за меня обними и поцелуй Нину П. ...»

Вот отрывки из других писем: «..Мы приняли Присягу... Мама, за меня не беспокойся, а себя береги! Я вернусь, и мы будем жить так, что все будут нам завидовать\_\_» «...Получил две благодарности: от командира роты и командира взвода с занесением в личное дело... Все испытания у меня проходят на отлично...». «...Спасибо тебе, мама, за твою фотоянваре 1943 года он писал: «Здравствуйте, мои дорогие! Шлю вам большой гвардейский привет. Можете меня поздравить - присвоили звание гвардейца...».

Как v тебя. мама...». Из письма от 13 февраля 1943 года: ..Вот и настал мой час - едем на фронт. В поезде было весело - пели и плясали под гармонь... Буду бить немцев, никакой им пощады!.. Вернусь героем-гвар-

«Живу все там же. Каждый день проходит

на лыжах. И так незаметно, что не успе-

ваю писать письма. На Новый год у нас

были ротные соревнования по лыжам,

занял 2-е место. Буду участвовать в пол-

ковых, думаю, попаду и на дивизионные.

Нам выдали гвардейские значки, по фор-

ме похожие на Орден Красного Знамени.

дейцем...». **26 марта 1943 года**: «... Шлю крепкий фронтовой гвардейский привет! Вот уже 11 дней, как я на передовой. Сейчас отдыхаем в лесу. Скоро опять пойдём занимать оборону... Это уже не в первый раз, когда мы лежим по нескольку дней в снегу, не поднимаясь, так как вокруг рвутся снаряды и свистят пули. Так что сам увидал и испытал войну, которую так любил смотреть в кино... В роте было три Воробьёвых, остался я один. Остальные погибли героями...

25 апреля 1943 года: «...Сестрёнка, большое спасибо за фото. Как я был рад! Даже не мог наглядеться на вас. Смотрю и вспоминаю дом и вас с мамой. Были бы крылья хоть на минуту прилететь к вам!... Мы на отдыхе... Стоит такая теплынь..

Мама, передай привет учителям. Если вернусь, будет что порассказать и грустное, и страшное, и весёлое...». 7 мая 1943 года: «...Жив, но нахожусь в госпитале - сильно захворал...

Не хотел тебе, мама, писать. 17 марта, в день моего рождения, мы заняли оборону. Несколько дней я лежал в ледяной воде. Всё было сырое, а фриц не давал разжигать костёр. Отморозил обе ноги (ступни и пальцы). Хожу и не чувствую, на что наступаю. А с 27 апреля хвораю, тем-пература 39. Что-то с бронхами. Но уже иду на поправку...».

**13 июня 1943 года:** «...Ещё в госпитале. Поправился, но ослаб... Как ваши дела? сестрёнка, скажи Нине П., что я ее никогда не забуду (передай обязатель-

Из последнего письма: «Здравствуйте, мои дорогие!.. Шлю гвардейский фронтовой привет! Вчера послал вам письмо и решил написать еще. Здоровье хорошее, говорят, что очень поправился... Отрастил чуб, и волосы стали, как прежде... Мама, если бы вы знали, сколько здесь ягод: земляника, малина, черника и брусника. Выйдешь в лес с котелком, и через несколько минут он полный. И грибов также... Как вы там? Как здоровье, мама? Очень хочется увидеться!.. Привет всем. Целую вас. Ваш Володя Воробьев»

Следующее письмо было от его командира Федора Вариводы: «Дорогая мамаша! К большому несчастью Ваш сын Володя не сможет прислать Вам весточку. Он до последнего дня находился в моём подразделении и показал себя отличным воином. Спасибо Вам за хорошее воспитание сына: за его храбрость, стойкость, мужество. Володя был настоящим героем, и Вы должны гордиться им. Он погиб 23 августа 1943 года. Его подвиг командование части оценило и представило Володю к правительственной награде - Ордену Красной Звезды. Мамаша! Будьте уверены, что за смерть Володи отомстят его товарищи, поклявшиеся ответить новыми подвигами при освобождении священной Родины. Ни одного гада не оставим на нашей земле без наказания!..»

Товарищи клятву выполнили, а награда

не нашла героя...

Так закончилась жизнь Владимира Григорьевича Воробьёва из Ленинского района города Горького. Любимая девушка хоть и обрела семью и детей, но до конца жизни помнила свою первую любовь. Большинство из Володиных друзей также погибли, а те, кто вернулся, прожили недолго и скончались от тяжелых ранений.

Дай Бог, чтобы память об этих мальчиках, погибших за Родину, долго жила на нашей многострадальной земле!

Материалы страницы подготовила Людмила ЗЕМСКОВА

